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Az ország jövője.
Irta: Busa Barna, országgyűlési képviselő.

Egy gazdagabb, erősebb és boldogabb 
Magyarország képe bontakozik ki az 
előtt, a ki a költségvetés bizottsági tár­
gyalásait és különösen a miniszterek nyi­
latkozatait figyelemmel kiséri. Nagysza­
bású, minden térre kiható szerves és 
céltudatos munkásságnak közös célja, 
egységes vezető gondolata: Magyarország 
gazdasági és szellemi életének erős ala­
pokon való kifejezése.

A kereskedelmi költségvetés a magyar 
ipar egyre hatalmasabb arányú fejleszté­
sének a földmivelési költségvetés a ma­
gyar mezőgazdaság nyugateurópai szín­
vonalra való emelésének, a közoktatási 
költségvetés, a magyar szellemi élet egy­
séges szervezésének és hatalmas fellen­
dítésének komoly törekvéseit tartalmazza 
és ha nézzük az eszközöket, amikkel 
ezeknek a nagy céloknak a megvalósítá­
sát munkálja a kormány, minden jóhi­
szemű embernek el kell ismernie, hogy 
bár korlátot szab is ezeknek az eszkö­
zöknek az ország rendkívül súlyos gaz­
dasági helyzete és a szükségletek egyre 
erősebb növekedése, mégis alkalmasak

„TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

A Szigligeti-Társaság matinéja-
Ragyogó téli napsugár olyan tavaszi pom­

pában ragyogó közönséget varázsolt a kir. 
katbolikus jogakadémia dísztermébe, amely- 
lyel a Szigligeti-Társaság teljesen meglehetett 
elégedve. De megelégedhet a közönség is 
azzal a szellemi élvezettel, amelyet a Szigligeti 
ódák vasárnap nyújtottak.

Az első lelolvasó dr Lázár Béla volt, a 
ki Munkáfsy-Leibl-Szinnyei-Merse címmel ér­
dekes tanulmányban méltatta Szinnyei-Merse 
festészetét. A tanulmány mindvégig azt mu­
tatta, hogy szerzője a művészet, különösen a 
festészet kérdéseiben otthonos s hasonló ré­
szesévé tudta tenni hallgatóságát is.

Azt persze nem kívánhatta, hogy min­
denki ossza is az impresszionisták iránt* 
lelkesedését; de legalább egyet-mást megma­
gyarázott, például azt, hogyan lehet zöld ró­
zsát festeni ? A festő elképzel egy piros rózsát

Bumbera Imre
polgári* és papi szabó.

Nagyvárad, uj „Bazár“-épület szinház-oldal 

arra, hogy kitartó munkával, komoly 1 
akarattal a nagy célokat elérhessük 
általa.

Még csak pár évvel ezelőtt nem is 
álmodott mennyiségű milliókat fordít a 
kormány az iparfejlesztésre, a telepíté­
sekre, a nemzeti termelés minden ágának 
szervezésére, a népoktatásra és különö­
sen a gyakorlati irányú gazdasági okta­
tásra. Az eredmények is, amelyekről ez 
az alig két esztendős akció beszámolhat, 
szépek és biztatóak. Ezekből az eredmé­
nyekből és az egész tevékenység szem­
léletéből szinte előreláthatjuk és kiszá­
míthatjuk, hogy milyen óriási változását 
tudná az előidézni Magyarország sorsá­
nak, ha ez a komoly tevékenység egyre 
fokozódó mértékben csak tiz békés esz­
tendőn keresztül is folytatódhatnék.

Szegény, gyenge, elmaradott ország a 
legnagyobb erőfeszítéssel sem lehet ké­
pes függetlenségét kiküzdeni, gazdasági­
lag és szellemileg megerősödött ország­
nak könnyű feladat az állami teljes füg­
getlenség kivívása. A politikai függetlenség 
sem érne semmit, ha amellett gazdasá­
gunkban, iparunkban idegen országok 
rabszolgái maradnánk, ha pedig gazda­
sági életünket idegen államoktól függet­
leníteni tudjuk, abból a politikai függet­
lenség már szinte önként következik. 
Nem szavakkal, nem nagyhangú beszé-

oly erőset, hogy a mint a falra tekint, a pi­
rosnak ellenszine, a zöld jelenik meg előtte s 
a rózsát zöld színben képzeli el. A jelszó pedig 
ez: ne a természetet fessük, mert azt utá­
nozni nem lehet, hanem fessük azokat a be­
nyomásokat, amelyeket a természet a festő 
lelkében fakaszt. A piros rózsa zöld impresz- 
sziót keltvén, vászonra kerül a zöld rózsa, a 
mely megint vörös impressziót fakasztván, világos 
dolog, akárcsak a nap, hogy a zöldre pingált 
rózsa igazában mégis csak piros. így tessék ezen­
túl magyarázni a kék teheneket, a spenótszinü 
égboltozatot és a paprikavörös buzavetést. 
Lázár felolvasása megmagyarázta az impresz- 
szionisták eszejárását, persze a nélkül, hogy ezt 
az észjárást első minőségűnek el kellene fo­
gadnunk. Az érdekes tanulmány mindvégig 
lekötötte a közünség figyelmét.

Nem kevesebb érdeklődéssel várták a 
következő számot; Endrődi Béla költeményeit. 
A fiatal poéta Nagyvárad szülötte, a ki gyer­
mekkorában szakadt innen a fővárosba; édes-

Van szerencsém a n. é. közönség és Fötísztnlendö 
papság becses tudomására hozni, hogy a legújabb di- 
vatu és legjobb minőségű szöveteim raktáron vannak, 
melyekből a legújabb és legelegánsabb szabás szerinti 
ruhákat készítem nagybecsű megrendelőimnek.

Különösen felhívom a Főtisztelendő papságot az 
egyszínű és fekete áruimra, melyeket kizárólagosan a 
Főtisztelendő papság részére tartok. Állandóan nagy 
választék reverenda, szimáda és egyházi quadrátusokból. 
Rivétum viola és fekete színben, továbbá egyedüli rak­
tára a mai idény legszebb és legcélszerűbb hit. remény, 

dekkel, hanem lankadatlan kitartó mun­
kával fogjuk csak elérhetni ennek az 
országnak a függetlenségét. Minden uj 
ipartelep, minden uj kulturális, vagy 
gazdasági intézmény egy-egy újabb lépés 
a függetlenség felé és közelebb visz min­
ket a függetlenség kivívásához száz cifra 
ünnepi szónoklatnál.

A kormány programmjának komoly­
sága, vezetőinek arravalósága és eddigi 
eredményeinek biztató tanulsága győzze­
nek meg minden komoly és igaz magyar 
embert arról, hogy ha nehezebb is, ha 
ezer akadállyal és bajjal küzdve is, de 
a legjobb utón haladunk és a viszonyok 
által engedett legnagyobb erővel közele­
dünk a közös eszménykép: a fejlett és 
gazdag állami lét felé.

Mit biztosit a munkásbiztositó 
pénztár ?

Mikor a törvényhozás megalakította a 
munkásbiztositó pénztárt, az volt a célja, hogy 
a szegény munkásnak a sorsát biztositsa. A 
felebaráti szeretet melegével és erős kezével 
fordult a kis emberekhez, biztossá tévén jövő­
jüket.

Ez a tendencia nyilvánul a törvényből. A 
valóság azonban más tendenciót mutat.

A munkásbiztositó pénztárak kebelében

atyja Endrődi Sándor, a jelenkori magyar 
költők egyik legkiválóbbja, a Szigligeti-Tár­
saság tiszteletbeli tagja. Érthető az édeklődés, 
amely a költeményeket várta. S a közönség 
nem is csalódott várakozásában. Endrődi Béla 
versei kedves, csengő cim tkkel pattogó, 
játszi poémák, melyeken rajta van a fiatalság 
üde bája. Erősen emlékeztetnek — ami termé­
szetes is — Endrődi Sándor fiatalkori sze­
relmes lírájára formában, kifejezésekben, gon­
dolatmenetben egyaránt. A három versikét 
Hevessv Mariska, a Szigligeti-szinház bájos 
művésznője adta elő s közvetlen előadásával 
általános tetszést aratott.

Befejezésre maradt a műsor legkimagaslóbb, 
legértékesebb pontja : Rádl Ödön felolvasása. 
A Társaság illusztris elnöke évek óta meg­
nyitó beszédekkel szerepelt a Társaság ülé­
seinek műsorán s az ő nagy tudása, ragyogó 
ékesszólása és beszédeinek a magyar irodalom 
szeretetéről tanúskodó ideális levegője állan­
dóan a műsor elejét tették a legértékesebbé,

szeretet övének cingnlus), mely egyedül csak nálam 
szerezhető be.

Midőn a Főtisztelendő papság és n nagyérdemű 
közönség becses pártfogását kérem, föl kellfemlitenem, 
hogy elvem mindig a jó munka és jutányos ár volt, 
melytől eltérni a lüvébon sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, maradtam ki­
tűnő tisztelettel :

Bumbera Imre utóda,
polgári és papi szabó.
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folyó munkáról képet ad a budapesti pénztár 
belső élete.

Ennek a pénztárnak alapja az addigi ke­
rületi munkás betegsegélyző pénztár volt, a 
melyet tisztességes keresztény hivatalnokok 
igazgattak. Az uj törvény nemzetközi szociál­
demokrata kezekbe juttatta a pénztárt s ezzel 
egyszerre átalakult minden. Első dolguk volt 
a régi keresztény tisztviselők többségét, szám- 
szerint 28-at elcsapni. Azután elkezdték az ál­
lásokat szaporítani, úgy hogy ma 320 tisztviselő 
közül 300 a szociálista s ezek közt 200 a 
zsidó. Három zsidó: Grossmann Miksa, Sarkadi 
Ignác és Kis Adóit tejenkint 12—12000 korona 
fizetést kapnak. Bokányinak, aki keresztény, 
csak 6000 korona jutott. És ezek a héberek 
fényes fizetésért szidják azt a társadalmat, mely 
nekik semmittevésért ily fényes jövedelmet ad.

Kit biztosit tehát a munkásbiztositó pénz­
tár ? A héber munkásvigéceket. Ezért ugyan 
kár volt a Corpus Jurist elcsúfítani vele.

Wekerle Becsben. Wekerle Sándor 
miniszterelnök tegnap reggel hét órakor Popo­
vics Sándor államtitkár kíséretében Budapest­
ről ideérkezett és ő felsége déli egy órakor 
kihallgatáson fogadta. A délelőtt folyamán a 
miniszterelnök báró Beck osztrák miniszter­
elnök látogatását fogadta. Az audiencián a kép­
viselőház újból való egybegyülésével s munka- 
programmjával foglalkoztak. A miniszterelnök 
és az államtitkár délután öt órakor utaztak 
vissza Budapestre.

A képviselőház első üléséről kiadta már 
a képviselőház irodája az értesitéseket. Az ülés 
szerdán délelőtt tiz órakor lesz. Csak a csütör­
töki ülés napirendjének megállapítása az ülés 
feladata, de minden valószínűség szerint ezen 
terjeszti be gróf Andrássy Gyula belügyminisz­
ter az általános választói jogról szóló javaslatot 
s igy a formális ülésnek históriai jelentősége 
lesz. Az ülésen terjeszti be Hoitsy Pál a pénz­

irodalmi eseménynyé. Most Rádl a műsor 
végén szólalt fel — s áthelyeződött a matiné 
súlypontja a csattanóra. A felolvasás meg­
győzött mindenkit, hogy Rádl Ödön a milyen 
nagy a szóbeli, közvetlen előadás terén, épp 
úgy hatalmában tartja a közönséget a felol­
vasó asztal mellől is. A mit Géniről irt, az 
nem volt egyszerűen »úti emlék«, mint a cim 
jelezte, hanem egy mélyen gondolkodó, minden 
nemes, szép és jó iránt fogékony müveit lé­
lekben visszatükröződött ragyogó kép. A fel­
olvasás nemcsak a tárgy vonzó szépségével, 
hanem a stil és előadás formatökélyével is 
is lebilincselte a közénséget, mely végezetül 
viharos tapsokkal adott kifejezést igaz elisme­
résének. Rádl Ödön előadását karácsonyi 
mellékletünkön fogjuk közölni.

Az a nagyszámú és előkelő közönség 
pedig, mely a kathoiikus jogakadémia dísz­
termét erre az alkalomra a szó »legszorosabb* 
értelmében zsúfolásig megtöltötte, annak a 
bizonysága, hogy a komoly és értékes irodalmi 
munkásság mindenkor elismerésre talál.

== TÁTRAY GUSZTÁV == 
kézi munka és rövidáru üzlete Rákóczi-út 4. Orsolya tem- 
:: plom mellett. Helyi és vidéki telefon 783. sz.
fV* Elismert szolid kiszolgálás!

ügyi bizottságnak a költségvetésről szóló jelen­
tését is.

Az ipartörvény revíziója. Az ipar- 
testületek országos szövetsége tegnap reggel 
kezdte meg az ipartörvény tervezetének tárgya­
lását. Gelléri Mór megnyitó beszéde után fel­
olvasták Szterényi József államtitkár levelét, 
melyben ez kimentette elmaradását s kifejtette 
intencióit, melyek a tervezet elkészítésénél 
vezették. Az államtitkár reflektált az eddig el­
hangzott kritikákra is s ezt mondja:

— Látom, hogy az általam egységesnek 
tervezett ipari kódexet szét kell szedni több 
külön törvényre. Ennek komoly akadálya nincs. | 
Látom azt is, hogy a munkaközvetítést úgy, 
mint terveztük, nem állapíthatjuk meg.

Ezután Spitz Lajos kelt fel.
— Sokan gátolni akarták — mondta — 

Szterényit nemes céljai elérésében. Ez aljasság'
Nagy zaj támadt erre s az elnök meg­

vonta tőle a szót. A kongresszus elsőben a 
raunkásbiztositásról tanácskozott. A vitában 
Sziklai Zsigmond, a magyar építőmesterek 
egyesületének elnöke, Ullmann Jákó, a buda­
pesti szabóiparosok körének titkára, Kuncz 
József, Halmos József, Tóth Lajos, Hamerei 
Péter s Ördög István vettek részt. Az ipartör- 
vény-tervezetet délután kezdték tárgyalni s 
egész sereg módosítást fogadtak el.

A balkáni események.

A szerb külügyminiszter PArisban
Paris, nov. 9.

Dr Milovanovics szerb külügyminiszter 
Caillaux pénzügyminiszterrel és a kamara külügyi 
bizottságának elnökével Deschanellel is tanács­
kozott. Milovanovics kijelentette, hogy ezen ta­
nácskozások eredményével meg van elégedve 
és az a benyomása, hogy felvilágosításait Pá- 
risban úgy a szerb, mint az európai szempont­
ból tekintve méltányolják.

A szerb trónörökös akciója.
Belgrad, november 9.

A lapok élénken tárgyalják a trónörökös 
tegnapi beszédének jelentőségét s arra az ered­
ményre jutnak, hogy a szerb kormány azon hatá­
rozatát, hogy egyelőre az európai konferencia 
határozatait várják be és csak azon esetben, ha 
azok Szerbiára nézve kedvezőtlenek lesznek, 
tegyenek további lépéseket a szerb nép fenye­
getett érdekei megvédésére, most a Pétervárról 
visszatért trónörökös is megerősítette. A »Truba* 
cimü lap annak szükségességét hangoztatja, hogy 
a trónörökös eddigi eredményeit még számos 
tényleges eredménynek kell követnie és azt 
véli, hogy az orosz kormány határozatairól két 
verzió került forgalomba. A szerb optimizmus 
természetesen a kedvezőbbet fogadta el he­
lyesnek, noha bölcsebb dolog lett volna, ha a 
kedvezőtlenebbet veszik valószínűbbnek. Jelek 
mutatkoznak arra nézve is, mint Ítéli meg maga 
a trónörökös is, éppen Milovanovics külügymi­
niszter azon nyilatkozata után, hogy a trónörö­
kös semmi módon sem gyakorol befolyást a 

!! FONTOS A SZÜLŐKNEK !!
Iskolai idényre kézi munka és mindenféle gyermek ke­
lengyék előírás szerint. Harisnyákban és mindennemű rövid­
árukban nagy raktár^ legolcsóbb Arak

szerb politika fejlődésére, — utazásainak ered­
ményét a legnagyobb tárgyilagossággal. A trón­
örökös Szerbián keresztül való hazautaztában 
mindenféle ünnepélyes fogadtatást és óvációt 
elkerült és a belgrádi ünnepélyes fogadtatáshoz 
csak az illetékes körök határozott kívánságára 
adta beleegyezését.

Hogy ezen magatartás oka a trónörökös 
személyes szerénységében és korai komolyságá­
ban gyökerezik-e, irányadó erre nézve az a 
gondolat, hogy ennek a korrekt magatartásnak 
kutforrását pétervári utazása eredményeinek tel­
jes tudatában kell keresnünk.

Törökországból.
Konstantinápoly, nov. 9.

A nagyvezér tegnap néhány diplomata 
előtt a török-bolgár tárgyalásokról újólag igen 
optimistikusan nyilatkozott. Az olasz nagykövet­
nek tegnapi, a demobilizáció érdekében tett 
lépéseire a külügyminiszter ezt válaszolta, hogy 
a redifzászlóaljak behívása 21 napra, nem a 
behívás, hanem az összpontosítás napjától szá­
mítódik. Az elbocsátás meg fog történni. A 
novibazári szandzsákban állítólag négy Nizám 
és négy redifzászlóalj van összpontosítva. Mind­
eddig összesen három Nizámzászlóaljat küldöt­
tek oda. A karlsruhei tölténygyárral 300 millió 
Mausertöltény szállításáról szóló szerződést a 
napokban Írják alá. Elhatározták, hogy Etadassi 
szigetén Lemnos közelében török flottaállomást 
létesítenek.

Hegedűs Lóránd az ipar tör- 
vény-tervezetró'I.

A gyáriparosok szövetségének gyűlése
A Magyar Gyáriparosok Orsz. Szövetségé­

nek nagyváradi fiókja vasárnap délelőtt dísz­
közgyűlést tartott a nagyváradi kereskedelmi 
és iparkamara dísztermében, amelyen Hatvani- 
Deutsch Sándor, az orsz. szövetség alelnöke és 
dr Hegedűs Lóránt, a szövetség igazgatója is 
résztvettek.

A diszgyülésen dr Hegedűs Lóránd hossza­
sabban foglalkozott az ipartörvény-tervezettel s 
nagy szakértelemmel, mély tudással és szipor­
kázó szellemességgel mutatta ki annak hiányait, 
tévedéseit, bár elismerte, hogy a tervezet, mint 
szellemi munka igen kiváló, azonban törvénnyé 
válása esetén megölné úgy a kisipart, mint a 
gyáripart.

A gyűlésen dr Moskovits József elnöklete 
alatt, a budapesti vendégeken kívül részt vettek: 
Glacz Antal főispán, dr Miskolczy Ferenc alis­
pán, Rimler Károly polgármester, Szokoly Ta­
más orsz. képviselő, Papp Miklós kir. pénzügy­
igazgató, Szmazsenka Ernő, nagyváradi villamos 
vasúti igazgató, Huzella Gyula kamarai elnök, 
dr Ágoston Péter és dr Mártonffy MÍárton jog­
tanárok, dr Berkovits Ferenc ügyvéd, Lukács 
Ödön városi tanácsnok, Kepes L. Miklós táb- 
labiró, Szűcs Izsó iparisk. igazgató, Perczel 
Adolf ügyvéd, továbbá a helybeli gyárosok 
képviselői mintegy nyolcvanan.

Dr Moskovits József elnök nyitotta meg a 
diszgyülést. Üdvözölte a szövetség központjából 
megjelent kiváló vendégeket. Röviden Imegem- 
lékezett a szövetség működéséről.

Utána Hatvani-Déutsck Sándor szövetségi 
alelnök megköszönte a meghívást. Programm- 
beszédet nem mond, mert annak ideje lejárt.
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Felemlítette, hogy ezelőtt 29 évvel járt Nagy­
váradon, amelynek mai fejlettsége meglepte 30 
évvel ezelőtt kicsi, egyszerű vidéki város volt 
Nagyvárad, most pedig európai jellegű, fejlett, 
modern város. Ez annak tudható be, hogy olyan 
férfiak állottak az élén, akik érzékkel bírtak a 
modern közszükségletek s a modern fejlődés 
iránt. Századokkal ezelőtt Nagyváradon müipar 
volt, most a magyar ipar egyik erős központja. 
Ez a város lesz a jövőben az ország keleti ipari 
gócpontja. Erre biztosítékot nyújt az is, hogy a 
városnak kitűnő főispánja és polgármestere van. 
Majd rátér, hogy az ő politikája: az iparos ne 
politizáljon, hanem az iparának szentelje idejét. 
Kéri a nagyváradi fiók támogatását, mert a 
szövetség csak akkor fejlődhet ki, ha a központ 
támogatja.

Ezután dr Hegedűs Lóránt igazgató tar­
tott szellemes előadást az ipartörvénytervezet­
ről. Mindjárt beszéde elején dicsérettel jelen­
tette ki, hogy a kormány nem ragaszkodik ■ z 
ipartörvény-tervezethez, hanem meghallgatja az 
iparosok s más testületek véleményét. Nagy 
hibának tartja, hogy az ipartörvény-tervezet 
800 §., bő, mig felmutatja, hogy a német ipar­
törvény hozzá képest elenyészően kicsi, mégis 
megfelel.

Fejtegeti, hogy a gyáriparosok nem akar­
nak semmi irányban a kisiparosok érdekei ellen 
állástfoglalni, igy a képesítésre vonatkozó intéz­
kedéseket sem ellenzik. Előadásában különösen 
három pontra terjeszkedik ki: 1. a szervezeti 
kérdés; 2. a szociális kérdés, a munkások joga; 
3. a pénz.

Kifogásolja, hogy sok lesz a testület a 
tervezet szerint s ezek tetejébe még jön a 
munkásválasztmány, amelyre semmi szükség 
nincs. Tiltakozik az ellen, hogy a gyáripar is 
bevonassék az ipartestületbe. Még Ausztriába 
sem vonták be a gyárakat az ipartestületbe. 
Itt is hagyják ki, mert a gyáraknak szabad 
levegőre van szükségük.

A javaslat szociális része kiváló elméleti 
munka, még sem kell senkinek. A sztrájk-jog­
ról szóló részt nem értik, pedig azt minden­
kinek kell tudni, mint külföldön. Mindenki 
megakarja oldani a szociális kérdést, pedig ez 
mindennap változik s csak az élet oldhatja 
meg, a társadalom csiholja ki. A kollektív­
szerződést kényszeríteni akarja, pedig ezt csak 
megengedni lehet, akarat szerint. A munka­
közvetítést ne vegyék el a magán kézből. Hibá­
nak tartja, hogy a munkaidőt is rövidebbre 
veszi a javaslat s a testi épségről is túlzottan 
intézkedik. Ezek megölik a gyárakat. A munkás­
kamarákat sem kívánja senki.

Majd a sztrájk-jogról szóló részre terjesz­
kedett ki s dr Ágoston Péter erre vonatkozó 
elméletét cáfolja s azt tarthatatlannak jelzi. A 
sztrájk tünet, amelyet büntetni nem lehet, hanem 
szervezkedni kell mindkét részről. Eddig a volt 
a baj, hogy a munkaadók nem szervezkedtek. 
A javaslatba a sztrájkjogról szóló intézkedése­
ket Ausztráliai mintáról vették. De ez csak 
utópia, elméletileg szép. Végül azt mutatja ki, 
hogy az ipartörvény-tervezet évi 11—12 millió 
uj terhet róna az államra és az iparosokra.

A beszédet élénken megtapsolták.
Rimler Károly polgármester a város nevé­

ben üdvözölte a vendégeket s úgy Hegedűs 
előadásáért, mint Hatvani-Deutsch Sándor meg­
nyitó beszédéért köszönetét mond.

Dr Moskovith József szintén köszönetét 
mond a budapesti vendégeknek s a főispánnak, 
polgármesternek, alispánnak és Szokoly Tamás 
képviselőnek a megjelenésért s ezzel véget ért 
a diszgyülés.

Délben a budapesti vendégek tiszteletére a 
Pannóniában diszlakoma volt, amelyen számos 
felköszöntőt mondtak.

*
Tisztelettel kérjük olvasóinkat, — 

kiknek előfizetésük lejárt, — szíves­
kedjenek az előfizetés megújításáról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lap 
további küldése akadályba ne fit- 
kőzzék*

Orosz zsidók Nagyváradon.
Nagyváradon tegnapelőtt reggel ismét orosz 

menekült zsidók kerestek menedék helyet. Csak 
egy napig voltak itt, de ez elegendő volt arra, 
h ogy megtudjuk miszerint már több mint egy 
féléve egy 5 kocsiból álló zsidó karaván kóbo­
rolja be az országot, annélkül, hogy valahol le­
tartóztatták volna.

Tehát most már a kóbor cigányok közbiz­
tonságot veszélyeztető serege mellé még egy 
üjabb faj csatlakozik, mely arra törekszik, hogy 
a hatóság munkáját megnehezítse, hogy a kö­
zönséget még nagyobb óvatosságra késztesse. A 
közel jövőben még meg történhetik ha igy ha­
ladunk, hogy a cigány kérdés rendezése illetve 
a cigányok letelepítése mellé a zsidókérdés a 
kóbor zsidók letelepítése is fog csatlakozni. És 
mig ezek történnek, itt idegeneket telepitünk 
le addig ős magyar véreink a gyilkos amerikai 
bányákban sorvadnak, mert nincs másutt szá­
mukra hely a jövevények kiszorítják őket.

Vereczkei-szoros és Fiume micsoda óriási 
szerepet visznek ezek most. Fiúmén keresztül 
folyik az ország vére s Vereczkén megjelenik 
az uj magyar. Vájjon mikor fog bekövetkezni 
az az idő amikor ezek az uj magyarok úgy 
fognak Fiúméban megjelenni, mint a mi vére­
ink most. Sohal Mert ők csak jönni tudnak, 
menni meg csak mi.

Ez az uj 5 kocsibót álló orosz zsidó csa­
pat még májusban bejött a Vereczkei-szoroson 
az országba. Odesszából jöttek. Olt mint mes­
teremberek dolgoztak.

Az egyik kocsi tulajdonosa molnár volt 
Oroszországban és az orosz nép nem tudta 
tovább tűrni, kizavarta őket. Május óta Ma­
gyarországban kóborolnak annélkül, hogy tudná 
valaki, hogy miből éltek. Nagyváradig nyugod­
tan zavartalanul jött el a kavarán.

Nagyváradon azvnban a feletti örömében, 
hogy megérkeztek Kanaán földjére az egyik 
szekér tulajdonosa örömnapot ült és olyan 
mélyen talált a pohárba nézni, hogy az egész 
família pénze lecsuszot a torkán. Amikor a 
pénz elfogott a molnár beállított a zsidótem­
plomba és olt mindenkitől alamizsnát kért, 
amikor nem kapott, akkor követelt. A köve­
telő kóborlókat végre is a rendőrség vette 
pártfogás alá.

A kóbor zsidók állításuk szerint Czerno- 
vitzba akarnak menni. Tehát Nagyvárad épen 
utjukba esik ? A rendőrség a kóbor zsidókat 
a városból kivezette és a vámnál tovább bo­
csátotta abban a tudatban, hogy ezek a jámbor 
emberek Czernovitzba fognak menni.

Pedig hogy csalódik a rendőrség. Nem 
fog két év beletelni a most kitoloncolt zsidók 
ha nem is háztulajdonosok de legalább is 
rongy szedők lesznek Nagyváradon.

ÚJDONSÁGOK.

* A város múlt évi deficitje Nagy­
várad város múlt évi zárszámadásában mutat­
kozó 62.000 korona deficit keletkezésének ki­
mutatása ügyében kiküldött bizottság már ismer­
tetett jelentésével foglalkozott a tanács. Abban 
állapodott meg a városi tanács, hogy a jelen­
tést beterjeszti a csütörtöki közgyűlés elé s a 
főszámvevő a jelentésben kifogásolt részek min­
den pontjára megteszi Írásban nyilatkozatát, 
hogy a törvényhatóság tisztán lássa az ügyet*

* A harmadik vashid építése, a Szé­
les-utca végén tervezett harmadik vashid ügyét 
a tanács beterjeszti a csütörtöki közgyűlés elé 
és pedig igen helyesen akként, hogy nem kap- 
csoljn össze a Szent László-téri hid újjáépíté­
sével, amelyet csak szépitési szempontokból 
akartak lebontani s levinni Széles-utcához, hogy 
a Szent László-térhez a mainál csinosabb hidat 
emeljenek. A tanács azért terjeszti most a har­
madik hid építését önállólag a közgyűlés elé, 
mert a városnak nincs pénze most szépészeti 
szempontokból százezer koronák kiadására.

* Politikus szociálisták. A nagyváradi 
szociáldemokraták tegnap este azon ürügy alatt, 
hogy egy vezérüket várják, rendőrségi enge­
déllyel kivonultak a pályaudvarhoz s onnan 
— mielőtt a vonat bejött volna — lampionok­
kal föl vonul lak a főutcán tüntetve, énekelve a 
Bors-vendéglőbe, hol gyűlést tartottak. Különö­
sebb rendzavarás nem történt.

* Esküvő. Székelyhidon vasárnap dél­
előtt tartotta esküvőjét Tarján János nagy­
váradi postatiszt Holczmann Juliskával, Holcz- 
mann Imre odavaló jómódú gazdálkodó leányá­
val. Az esketési szertartást Szebeny Gyula 
székelyhídi esperes-plebános végezte, aki szép 
beszédet intézett az uj párhoz.

* Óriási havazások mindenfele. Teg­
nap egyszerre szigorú tél köszöntött be az 
ország legnagyobb részét. A fővárosban tegnap 
már félméteres hó esett. A Biharmegyével 
szomszédos Füzesgyarmat környékén a tegnapi 
nap folyamán állandóan havazott. A hó oly 
magasan áll ott, hogy lehetetlenség a közle­
kedés. A délutáni órákban méteres hó fedte 
az egész vidéket. A nagy havazás a vasúti 
forgalmat sok helyütt megakadályozta. A vona­
tok minimum egy órai késéssel érkeztek állo­
másaikra. A főváros felöli vonatok másfél órát 
késtek a nagy havazás miatt.

* Sardou meghalt. Párisból telegrafál- 
ják, hogy Sardou Viktor, a hires drámairó 
meghalt hatvanhét esztendős korában. A buda­
pesti közönség is igen jól ismeri Sardou nevét. 
Itt főképpen a Szókimondó asszonyság cimü 
munkája tette nevét népszerűvé. Magas kora 
nem gátolta meg, hogy majdnem az utolsó 
pillanatig szakadatlanul dolgozzék. Még tavaly 
is igen nagy sikert aratott »A mérgek afférje« 
cimü drámájával. Előszeretettel választott ki 
történelmi tárgyakat és azokat dolgozta ki 
nagy technikai virtuózitással. Mint történetírót 
is megbecsülték, mert sokat búvárkodott levél­
tárakban és magánlevelezésekben. Sardout 
leánya és ennek férje, Feydau, a hires bohém­
tanár gyászolja.

* Miesinay szabadlábon. A hírhedt 
postarabló Micsinay Mihály tegnap szabadult ki 
a fogházból. Szabadulása után falujába ment 
haza, ahol kijelentette, hogy télen asztalos mes­
terséget fog űzni, nyáron pedig földműves lesz. 
Az országos hirü postarablóról csak most tu­
dódott ki, hogy fogsága alatt egyszer meg is 
akart szökni. Jóviselete miatt ugyanis a kony­
hában alkalmazták s egy őrizetlen pillanatban 
kötél hágcsó segélyével megszökött. Szökését 
észrevették és a közeli szántóföldeken elfogták.

* Nagy havazás az Érmelléken. Va­
sárnap este Székelyhidon hideg téli idő követ­
kezett be. Egész éjjel ólmos eső esett, melyet 
reggel erős havazás váltott fel. A hó tegnap 
egész nap esett. Este még hidegebbre fordult 
az idő az egész vidéken téli idő uralkodik.
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* A féláru jegyes igazolványok vál­
tása. Az állami és törvényhatósági tisztviselők, 
továbbá az állami és törvényhatósági nyugdíjasok 
féláru vasúti jegy váltására jogosító arcképes 
évi igazolványai a jövő 1909-ik évre leendő 
érvényesités végett a magyar kir. államvasutak 
igazgatóságához (Budapest, VI. kér., Andrássy- 
ut 73.) már folyó év; október hó 15-től 
kezdve beküldhetők, legkésőbb azonban de­
cember hó 31-éig okvetlenül beküldendők. 
Azoknak az igényjogosultaknak, kiknek a folyó 
évben arcképes évi igazolványuk még nem volt, 
a jövő 1909-ik évre azonban ilyen igazolványt 
maguk részére szerezni kívánnának, az igazol­
vány kiállítását ugyancsak a fent jelzett időben 
kell kérelmezniük. Különösen figyelmeztetjük 
az érdekelteket, hogy az igazolványok érvénye­
sítéséért és az újak kiállításáért járó 1 korona 
kezelési illeték m. kir. postabélyegekben ro­
vandó le. A postabélyegek a beterjesztendő 
névjegyzékre vagy kérvényre ragasztandók fel. 
Készpénz vagy okmánybélyeg kezelési illeték 
fejében nem ragasztatik fel. Ez alkalommal a 
nyugdíjasokat arra is figyelmeztetjük, hogy a 
folyamodványon a lekhelyükre illetékes köz­
igazgatási hatóság által igazoltatni kötelesek 
azt, hogy semmiféle díjazott tisztséget vagy 
fizetéssel járó hivatalt nem viselnek. Budapest, 
1908. szeptember hó 24. A magyar királyi 
államvasutak igazgatósága.

* A »Fekete Sas« fényirdája. Alkal­
munk volt meggyőződést szerezni arról, hogy a 
»Fekete Sas«-palota, pazar berendezésű, művészeti 
fényirdája egyik legérdekesebb része az impozáns 
épületnek. Kár, hogy a mi közönségünk még nem 
elég fogékony a valóban művészi fényképek iránt, 
mert e téren a Daykovits speciálista hatalmas előre­
haladást Ígér. A hires németországi mesterek nyo­
mán jár ő s méglepően szépek a fővárosból hozott 
villanyfelvételei. Már is óriási az érdeklődés a kö­
zönség rendelkezésére bocsátott műtermében s hisz- 
szük, hogy művészi tehetsége folytán csakhamar 
meleg rokonazenvre fog találni városunkban is.

* Borsalino őszi kalap újdonságai 
Reichard áruházába megérkeztek.

* Orfeum és mozgófénykép előadá­
sok a Nemzeti éttermében. November hó 
15-től minden este a Nemzeti szálloda éttermé­
ben orfeum-előadások elsőrendű atrakciók 5 nő,
5 férfi addig is naponta mozgófénykép-előadá- 
sok fognak tartattni. A mai műsorból különö­
sen kiemelendő : Egy utazó társaság lemészár­
az indiánok által ; Az újpesti betörők ; Curier- 
csi bányakatasztrófa ; Póruljárt vámszedők ; Pis­
tike csinyjei ; Az uraság medvevadászaton. Pon­
tos kiszolgálás. Kitűnő konyha. Saját termésű 
borok. Szabad bemenet. Számos látogatást kér 
a tulajdonos.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Kedd: Hadnagy ur.
Szerda: Bánk-bán.
Csütörtök: Szerencse fia. (Újdonság.)
Péntek: Szerencse fia.
Szombat: Szerencse fia.
Vasárnap: d. u. Görög rabszolga, este: 

Tolonc.

A hadnagy ur.
Németül irt, átmagyarositott darab a had­

nagy ur, amelyet először vígjátéknak írtak 
meg Schönthau és Moser, aztán átírta Wil­
helm operettnek és ezt az oerettet magyaro­
sította Faragó Jenő. így lett belőle egy félig 
magyar félig német, félig operett, félig víg­
játék, félig sikerült, félig nem sikerült 
valami.

Nincs benne valami nagy tehetségnek 
meglepő nyoma, meseszövése, a naivságig egy­
szerű, a szereplők megszokott katona sablonok,

a megoldás banális. De ebben a magas igénye­
ket éppen nem tápláló keretben a szerzők 
elég jól mozognak, van egynéhány jelenetük, 
melyben derültséget tudnak kelteni, van né­
hol határozott ötletesség is, amellett segítsé­
gükre jött a zeneszerző és több jelenet hatá­
sát biztosította ügyes, csinos zenével. Valami 
hosszú élettel a zene sem biztosítja a Hadnagy 
urat, de az bizonyos, hogy úgy, ahogy van, 
a Hadnagy ur, — melyet leghelyesebben 
énekes vígjátéknak lehetne nevezni — meg­
teszi azt a kötelességet, hogy mulattatja a 
közönséget: ez is érdem, amit nem igen lehet 
minden színműről elmondani

A darab meséje egy katonai beszá'ásolás 
körül forg, a hol természetesen minden be­
szállásolt hadnagy és minden bakfis fülig sze­
relmes lesz. A huszárhadnagy beleszeret egy 
bájos kis leányba, a ki azonban az ulánosért 
lángol. Az ulánus és a kis német leány, már , 
a mint az jól nevelt vigjátékbeii szerelmesek­
hez illik, évődnek egymással, miközben a hu­
szár megkéri táviratilag a leány kezét az ap­
jától. A válasz úgy szól, hogy na a lány sze­
reti a hadnagyot, nincs kifogás az apa részé­
ről. Ezzel az örvendetes válaszszal siet a 
huszár a szerelmeséhez, de akkorra az már 
beszüntette a hadakozást az nlánussal és a táv­
iratot az ulánus fordítja h. sznára. A darab 
egyéb szerelmi ügyei is éppen akkorra le- 
bonyolittatnak, mire a függöny egész bátran 
legördülhet.

Az előadás a jobbak közé tartozott. A 
két hadnagy szerepében Kassay és Toronyi 
ugy jó énekükkel, mint játékukkal általános 
elismerést arattak. Kivált Kassay gondosan ki­
dolgozott és hellyel-közzel jóízű hnmorral szí­
nezett Pethője sokban hozzájárult az előadás 
általános sikeréhez. A két szubrett, Diösi 
Nusi és Batizfalvi Elza versenyeztek szere­
peik minél kedvesebb, minél elevenebb földol - 
gozásában. A versenyben persze a közönség 
lett a nyertes, mely nem is fukarkodott az 
elismerés nyilvánításaiból. Pompás figura volt 
Sik Rezső Korpádi tábornoka és Gőzön Gyula 
félénk fiatal embere. Mindketten rövid jelene­
teikkel is valósággal felvillanyozták a közönsé- 
gat. Dési a karzatnak játszott. A komikus 
hatáshoz nem okvetlenül szükséges kigyószerü 
mozdulatokkal komédiázni. Sárváry Nusi több 
eleganciát, könnyedébb járást igyekezzék elsa­
játítani, mielőtt szalonszerepet vállal. Dóri Irént 
pedig egyáltalán kár volt ilyen szerepben fel­
léptetni.

A többi szerepben Hajnal, Pogány Janka 
és Beregi ügyeskedtek. Ének és zenekar meg­
felelők. Külön ki kell emelni a rendezést, mely 
valóban érdemes munkát produkált a darab 
eleven, színes tömegjeleneteinek kitűnő beállí­
tásává".

Színészet Székelyhidon. Dobos Nándor 
színtársulata ugyancsak aratja a babérokat 
Biharmegyében. Legújabban Székelyhidon tart 
előadásokat és ha a további előadásokat is 
olyan siker fogja honorálni, mint az eddigieket 
ugy Székelőhidról a primadonnát nem kell 
utánvéttel elszállítani. A társulat, de különösen 
Novak Ilona az első szubrett valósággrl a 
közönség kedvence lett s neki köszönhető a 
siker nagyobbik fele.

Szerencse fia. Egy fiatal író szatíráját 
mutatja be a Szigligeti-Szinház drámai személy­
zete e hét során. A »Szerencse fia* ez a darab* 
melyet szerzője komédiának nevez s amely a 
mai világ Ítélkezését, könnyelmű bálványosiná- 
lását könnyek között neveti ki, az igazi msgya r

strébernek adja teljes és tökéletes rajzát. Egy 
szabólegény a darab hőse, aki eleven eszü, 
nagyravágyó legény, aki könnyedén hint port 
a világ szemébe; ő a szerencse fia. A négy 
felvonás gyönyörűen festett rajzát adja annak 
a társadalomnak, melynek rétegein át furako- 
dik a mások hibája folytán fel-fel a szerencse 
fia, a miniszteri bársonyszékig. A címszerepet 
Tóth Elek, a színház kitűnő művésze játsza 
ismert drámai vénájává, s a darab rendezésén 
Erdélyi Miklós színigazgató fáradozik. A kiálli- 
tás meglepő pompájú lesz s már eláruljuk, 
hogy a második felvonásbeli fogadóterem, ahol 
a dúsgazdag bankár a politikai és tudományos 
világ előkelőségeit látja vendégül nemcsak 
nagyszerű pompájú, de a modern színpadi tech­
nika vívmányaival lesz berendezve. A kupola­
szerű terem tnenyezetéről hatalmas fa-csillár 
fogja fényét alászórni és a falak ajtai természe­
tes formájukkal fognak a színpadi illúziónak 
szolgálni. A bemutatón a színház vendégéül 
látja a fiatal, egy csapásra feltűnt szerzőt: Dré­
gely Gábort.

Katona Jőssef emlékezete. November 
11-én Katona József születése napjának évfor­
dulóján a nagy magyar drámairó emlékének 
hódol a Szigligeti-Színház művészei. A legna­
gyobb magyar tragédiának, »Bánk-Bán«-nak 
komor hangulatában rójja, le háláját a mai 
magyar közönség, amelynek élete munkáját 
szentelje ez az idejében meg nem értett nagyság.

TÁVIRATOK.
Az osztrák kormányválság
Bécs, nov. 9. Báró Bienereth bel­

ügyminisztert ő felsége ma Schönbrunn- 
ban egyórás magánkihallgatáson fogadta 
s ez alkalommal egyúttal megbizta ka- 
binetalakitással.

Olaszország és a hármas szövetség.
Bécs, nov. 9. Azt a hirt, hogy Olasz­

ország részéről nemsokára nyilatkozat 
várható, amely a hármas-szövetséghez 
való ragaszkodását juttatja kifejezésre, a 
Budapesti Tudósitő értesülése szerint il­
letékes helyen megerősítik. Hogy Ferenc 
József uralkodó sajátkezű levelére az 
olasz király csak most válaszol, ez kizá­
rólag annak tulajdonítható, hogy az olasz 
király eddig vadászaton volt.

Szerbia fegyverkezik.
Belgrád, november 9. Szerbiában 

a legerősebb fegyverkezés folyik. Belgrád- 
ban megtiltották az összes magyar állam­
vasúti alkalmazottaknak, hogy este 6 
órától a Szávahidra merjenek lépni. Erre 
a válasz az lett, hogy az államvasutak 
viszont este 6 órától minden forgalmat 
beszüntettek.

Fáris, november 9. Péter szerb 
király a Le Jutnál egyik munkatársának 
kijelentette, hogy Szerbia jelenleg az 
Osztrák-Magar monarchiával szemben a 
legkorrektebbül viselkedik. A szerbek ré­
széről nem fog történni semmi olyas ami
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sértő volna a monarchiára. Az esetben, 1 
ha a monarchia háborút kezd, Szerbia a ; 
legvégsőkig védekezni fog

■
A prágai csendélet.

Prága, november 9. A fehérhegyi csata 
niai évfordulója alkalmából a rendőrség hozzá­
járulásával több egyesület felvonulást rendezett 
a Fehérhegyre. A nemzeti szociálisták pártja, a 
c5eh iskolaegyesületek és a szokolegyesület ré­
széről megjelentek a Hradsinról kiindulva, kö­
zös menetben indultak a Fehérhegyre. Itt dél­
yen fél 4 órakor több ezer ember jelenlétében 
népgyülés volt, amely egy óráig tartott. Ezután 
mintegy 3000 főből álló menet nemzeti dalok 
éneklése közben visszatért Prága felé — A 
Kieinseitenei ringen kellett volna a csapat­
nak szétoszlania, ennek dacára mintegy 
15,000 tüntető a vörös kehelylyel ellátott fekete 
zászló alatt a Karlsbrücken keresztül a Kreuz- 
nernplatz felé vette útját, ahol erős rendőrcsa­
pat szétoszlásra szólította fel. Miután ennek a 
tüntetők nem tettek eleget, »Gyilkosok!« kiáll- 
tással szidalmazták a rendőröket, botokkal fe­
nyegetőztek és egy rendőrt kővel megdobáltak 
a rendőrszakasz erélyesen fellépett, elkobozta a 
zászlókat és részben a Plattengasse, részben a 
Karlsgasse felé szórta a tüntető csapatot.

A vonat alatt.
Czegléd, nov. 9. A ceglédi vasút 

mentén, a 370. szelvénykarnál ma haj­
nalban holtan találtak egy első honvéd- 
gyalogezredbeli közkatonát. A honvédet 
valamelyik vonat még az éjjel elgázol­
hatta és darabokra tépte. A rendőrség 
részéről rögtön a helyszínre ment Szme- 
tana Károly rendőrtogalmaző és dr Sür- 
ger rendőrorvos és megállapították, hogy 
az elgázolt Molnár Vince közkatona, ki 
valőszinüleg részeg állapotban került a 
vonat elé. A holttestet a katonaság el­
vitette. — Egy másik katonát Palola- 
Ujfalun az állomástól 200 lépésnyire gá­
zolt halálra a vonat, Ez Gál Ferenc 24 
éves 14-ik honvédgyalogezredbeli tizedes, 
aki a robogó vonatról leugrott és a ke­
rekek alá került.

Nagy tűz Besztercebányán.
Besztercebánya, ^november 9. Teg­

nap és ma óriási tűz dühöngött itt, mely 
a fél várost teljesen elhamvasztotta. A 
tűz a nagy szél miatt pusztíthatott oly 
óriási erővel. Elpusztult a régi színház is.

rekböl mindössze annyi igaz, hogy Sáros 
állomáson két tehervonat összeütközött. 
Tíz kocsi összetört.

kárpótlást a közönség óriásilag megnyilvánu­
landó érdeklődése által. A fényes hangverseny 
1. hó 14-én lesz a Kereskedelmi Csarnokban.

EGYESÜLETEK. MULATSÁG.

A Katholikus Kör választmányi 
ülése. A nagyváradi Katholikus Kör holnap, 
szerdán este fél 6 órakor választmányi ülést 
tart. Az ülésen folyó ügyek kerülnek tárgyalás 
alá. Ma este pedig a Kör irodalmi és művé­
szeti osztálya tog ülésezni. Az ülés szintén fél 
hat órakor kezdődik.

ZENE ÉS MŰVÉSZET.

Táncmulatság Berettyóújfaluban. A 
berettyóujfalusi tóm. kath. hitközség egyházi és 
iskolai célokra f. évi november hó 28-án, csü­
törtökön az »Oroszlán*-vendéglő termeiben 
hangversenynyel egybekötött táncmulatságot 
rendez. A mulatságra most küldték szét a meg­
hívókat. A hangverseny kezdete pontosan este 
8 órakor lesz. Belépti jegy ára 2 kor., család­
jegy 5 kor. A mulatság iránt nagy érdeklődés 
nyilvánul. Különösen vonzó a hangverseny 
programmja, melyet a következőkben adunk.

Nyitány, zongorán előadja dr Habókav 
Béláné. »A herpályi csonkatorony«, fölolvassa 
dr Némethy Gyula, theol. tanár. >A kis ala­
muszi« és »A legkisebb primadonna«, énekli 
Alexander Margitka, zongorán kíséri Alexán r 
Lajasné. »A vén asszony meséje« melodráma, 
szavalja dr Kádár Jenőné, zongorán kíséri dr 
Habókay Béláné, hegedűn kiséri Szunyogh 
Barnabás. Költemények, irta és fölolvassa Szu­
nyogh Barnabás Részlet Mozart »Varázsfuvo- 
lájá«-ból, énekli Lobermayer Gyula tanár, 7, m- 
gorán kiséri ifj Fernbach János. Vig monolog, 
előadja ifj Fernbach János. Kuruc dalok, énekli 
Lobermayer Gyula tanár tárogatón kíséri Czuczor 
Vince irg. r. szerz. »Kacagó kupié«, előadja 
Alexander Margitka, zongorán kiséri Alexander 
Lajosné. Spanyol tánc, bemutatja ugyancsak 
Alexander Margitka.

NYHTTÉR

Értesítés.
Van szerencsém értesíteni, hogy 

üfjyvéíli irodámat 
Színház-utca 4. SZ. (dr -Adorján- 
féie ház) I, címletére helyeztem at 

Nagyvárad, 1908 nov. hó 8
Dr. Rezső Mór.
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Elitéit merénylők.
Zágráb, november 9. A törvénvszék 

ma foglalkozott azoknak a vádlóttaknak 
az ügyével, akik a vice bán ellen merény­
letet követtek el. A törvényszék Juricsa 
Iván egyetemi hallgatót 5 havi fogházra 
ítélte el.

Vasúti karambol.
Budapest, nov. 9. Ma állandóan ar­

ról beszéltek, hogy az országban igen sok 
helyen vasúti katasztrófa történt. A hi-

Pick-Steiner és Koller Tóny hang­
versenye Nagyváradon.

Kellemesen lep meg bennünket a hir, hogy 
egy olyan nagysiylü művész-pár, mint a milyen 
Pick-Steiner Soma és Tony Koller, látogat el 
hozzánk.

Pick-Steiner magyar ember, ki a klassikus 
hegedüjáték nagymesterének, Joáchimnak méltó 
utódja. Előttünk fekszik külföldi müvész-körut- 
utjának összegyűjtött kritika halmaza. Pick- 
Steiner is azok közül a magyar művészek kö 
zül való, a kik hazájuktól elszakadva külföldön 
szerezték meg maguknak hirnevüket. Különö­
sen Németországban vannak elragadtatva mű­
vészi nagyságától, hol mint a »Leigziger Tage­
blatt« kritikája mondja »a lírai zene legnagyobb 
élő mestere. Szemkápráztató virtuozitása, amely 
a legnagyobb nehézségeket is csillogó, játszi 
könnyűséggel győzi le a halhatatlan franciák 
virtuozitására emlékeztet, a mellett széles vonó­
kezelése, plasztikája és minden fekvésben egyen­
lően és tökéletesen kiképzett teknikája, kétség­
telenül a nagy Joachim nyomait mutatja.

Repertoirja felöleli az egész hegedüirodal- 
mat és különösen Nagyváradon előadandó mű­
sorát igen sok szerencsével és tapintattal vá­
lasztotta meg. A klasszikus zene hívének nagy 
gyönyörűségére, Mozartnak egy igen ritkán 
hallott, csodaszép hangversenyét fogja játszani. 
garasaié, Tarantellájában káprázatos techni­
káját fogjuk csodálni, mig D'Amorosio varázs­
latos Románcával a női sziveknek intéz ostro­
mot világhírű Stradiárius hegedűjével. Wagner,
Beethoven és Sant Jaens szerepelnek még mű- _________
során, melyek bravourös interpretációi felejt- I ————— —— ■ ■ f ==
heteden művészi eseményt igér részünkre. ——■ 1 S|. íl Q-

Tony Koller asszony, udvari operaénekesnő bmmmi

lesz e müvészestély második csodája, kiről a blltOtOZOtt SZOba kiadó RákÓCZl- 
német kritikák egybehangzóan azt írják, hogy r'»Y , ,
Schläger Antoinette óta, fényesebben iskolázott, ;; út 7. szám Il-lk emeleten.
énektudást, melegebb, tökéletesebb ének-müvé- 
szetet nem élveztek. Megjelenése, mélyen érző 
temperamentuma, amely sohasem tér el a költő 

’ hangulatától és intenciójától, érzéki varázsu 
hanganyaga befészkeli magát hallgatói szivébe. 
Egy művészi pálya magaslatán álló nagy tehet­
ség birtokossá mindama qualitásnak, mely csak 
a művész nagyságok tulajdonai lehetnek. — | 
Itteni műsora sokoldalú, változatos és fülbe­
mászó. Képviselva van benne minden művészi, 
mi észhez-szivhez szól. Rossini, Massenet Itrans- 
son, kivül Tanbert gyönyörű műremekében is 
részünk lesz: Madárka az erdőben. Goldschmied 
Richard zongoraművész tölti be a műsor har­
madik szerepet, kinek művészetéről már igen 
sok jót hallottunk. Önálló koncertszáma is lesz, 
mely csak emeli a fényesnek ígérkező est ér­
dekességét.

Midőn e művész-est kiváló szereplőit itt be­
mutattuk, nem mulaszthatjuk el köszönetünket 
kifejezni a SíM-cégnek, amely a múlt évi hang­
versenyek okozta súlyos anyagi vesztesége da­
cára módot nyújt nekünk arra, hogy ilyen nem 
mindig kinálkozó műélvezetben gyönyörköd­
hessünk. S ha még arról teszünk említést, hogy 
a helyárak igen mirsikeltek, bízvást remélhet

ÉRTESÍTÉS.
Legolcsóbb bevásárlási forrás 

rőfös és divatáru-cikkekben 
— Kossuth-utca elején —

Pollák Zsigmond 
divatáruházában van, hol a, tul- 
h almozott nagy raktár kisseb- 
bitése végett minden itt fel nem so­
rolható cikkek meglepő olcsó ár­
ban lesz árusítva. ■■ Tisztelettel 

POLLÁK ZSIGMOND
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Pick Steiner S.
hegedűművész,

Koller Tény
udvari operaénekesed által,

A Kereskedelmi Csarnok 
dísztermében f. hó 14-én 
=S Z0MBAT0NE 

tartandó

hangverseny műsora:
I. Mozart A. V. : 5. sz. Konczert. Hegedűn

előadja: Pick Steiner Soma.
II. Rossini: Rosini Aria a Sevillai borbély 

c. operából, előadja Koller Tony, ud­
vari operaénekesnő.

III. Zongorajáték. Goldschmied Richard.
IV. a) Ambrosio ; Romancz. b) Sarasaié : 

Tarantella, hegedűn előadja : Pick Stei­
ner Soma.

V. a) Behm A : Jean Renand ó francia
b) Strauss: Reggel, c) Hinrich : Her­
cegnő. Előadja ; Koller Tény.

VI. Saint Saeux : Rondó Capriccioso, He­
gedűn előadja : Pick Steiner Soma\

VII. a) Massanet: Gavotte : a) Taubert: 
Madár az erdőben, c) Van Eyken : Ju­
dith győzelmi dala. Előadja: Koller 
Tony

VIII. Vagner: Albumblatt. Nachez : Czigány- 
tánc. Hegedűn előadja . Pick Steiner 
Soma. Zongorán kiséri : Goldschmid 
Richard ur.

Kezdete este fél 9 órakor
Jegyek: 5,3 és 2 kor. előjegyez­
hetek SEBŐ IMRE könyv- és pa- 
pirkereskedésében Rákőczi-ut,

Irta: C. V.
(Folytatás.) 42.

Lehel, kit a házi gazda a taképnél hagyott, 
kilépett az utcára s a virágoskert léckerítése 
előtt megállva, látta rektor uramat kedvenc 
szekfüivel babrálni, — látta őt egész lelki­
vel rajtok csüngni, és szemléletükön gyönyör­
ködni.

Csörögi még azt is észrevette, hogy a cse­
repekben nyiladozó szekfük egy magas polcon 
állanak, a kerti lak mellett miután a voltaké- 
peni virágállványt az nap mázolták be zöld fes­
tékkel s az még azon nyirkos.

A leleményes eszmék véletlenül jönnek s 
Lehel agyában most ilyen eszme támadt; egy 
eszme, melynek rendkívüli hasznát veheti.

De, hogy e tervét végrehajthasca, be kelle 
várnia az éjjelt s mindenek fölött azt, — mig 
kortes ellenfele, Marci, — mély álomba szen­
déről.

H°gy az id® gyorsabban teljen, Csörögi 
fölkereste Marcit s karon öltve együtt sétálgat­
tak mig beesteledett.

Marci egy kis udvarszobában lakott, mely- ) 

nek ajtaját soha sem csukta be kulcscsal, mi­
után a vézna kis ember bátor létére, még az 
ördögtől sem félt.

Csörögi megvárta mig a torony-óra tizet 
üt, aztán óvatosan benyitott amaz udvarra, ho 
Marci lakott. Itt lábhegyen a szobaajtóig ha­
ladt, hason csúszva folytatta útját a küszöbön 

j át, és — megtalálta a mit keresett, Marci csiz- 
' máját — ezt nesztelenül zsebre rakta; de neki 

még egyébb is kellett, tudniillik Marci somfa­
botja. Jó ideig kotorászott tehát még az ágy 
körül, kockáztatva, hogy ha a vézna kis ember 
fölébred, jól elpáholja.

Szerencséjére sikerült a botot is megtalál­
nia s két tárgygyal nesztelenül kilépve az ajtón, 
egyenesen rektor uram háza felé sietett.

A talaj épen elég puha arra, hogy a nyo­
mok meglátszhassanak rajta, főként ott hol 
agyagos tartalmú. Az előtte valő napon per- 
mete-eső áztatta a földet s Török Lehel e kö­
rülményre alapította tervét, melynek kivitelén 
most fáradozott.

Rektor uram kis kertje léckerítéséhez érve, 
a kapu előtt megállt. Itt nehéz erőgyakorlatot 
kell végeznie, mely nem oly könnyű a milyen­
nek képzelé. A szóbanforgó föladat ugyanis az, 
hogy állva csizmát cseréljen. Ezt is végrehaj­
totta s miután mind a két lábát Marci csizmái­
ban érezte, saját bagariáit zsebre téve, az agya­
gos kerti ösvényen haladt egész odáig, hol rek­
tor uram szekfüi teljes szinpompában diszlenek; 
itt kérlelhetlen kegyetlenséggel lecsipdeste va- 
mennyi szekfü virágát; aztán a kis kertben 
körül tekintve, egy követ keresett s ezt azon 
polc alá helyezé, melyen a virágcserepek állot­
tak, a néhány perccel azelőtt még teljes pom­
pában diszlő szekfükkel.

Ezt végezve, nem feledkezett meg arról 
sem, hogy két lépésnyi távolságra innen, egy 
zöld színre mázolt s még azon nyirkos deszka­
alkotmány áll; ennek egyik polcára odatámasz­
totta a somfabotot, ügyelve arra, hogy Marci 
botja végén a zöld polccal való érintkezésnek 
nyoma meglássák.

Miután mindezeket végezte, a somfabottal 
s a lecsipdesett szekfükkel elhagyta e helyet s 
végig haladva az agyagos ösvényen, kilépett a 
kapun, gondja lévén arra is, hogy a léckaput 
maga után tárva ne hagyja, hanem csak akkora 
nyílást, a melyen át egy vézna kis ember szű­
kén ki- és beférhet.

Csörögi Török Lehel az utcára érve, állva 
ismét csizmát cserélt, aztán Marci szállására 
menve kollegája csizmáit, valamint somfabot­
ját, ugy a mint onnan kilopta volt, ismét vissza­
helyező.

Csörögi tudta, hogy rektor uram korán 
szokott kelni, azért reggel meg sem várva a 
tiz órai ebédet, hozzá sietett.

A rektort szobájában találta, egy ember 
állt előtte kikelve képéből, epés izgatottságá­
ban, haragos tekintettel; egy ember, kiben a 
jobb rész kihalt, kinek lelke bosszankodással 
van eltelve, teste epével s ki minden izében 
remeg.

— Nos! rektor uram, mást gondol-e már 
s nekem adja-e szavazatát ? kérdeze lehel.

— Épen jókor jött Amice! . . alkalmasabb 
időt már nem is választhatott volna . . . leg- 
jobb kedvben vagyok, soha ilyen jó kedvem 
még nem volt s épen azon tanakodtam, miként 
ölelhessem keblemre az egész emberi fajt _
azt az undok viperát! azt a kártékony sáskát' 
azt a gonosz kígyót II . .

— Mi történt?! ... az ég nevére szóljon! 
ki élt vissza jóságával, ki bántotta ?

— Bántottak, felelt a rektor az illetődés- 
nek egy nemével, mely azonban csakhamar vi­
haros nehezteléssé fajult, bántottak, csúfot űzött 
velem az a lelketlen gazember, ki tegnap éjjel 
lecsipdeite valamennyi szekfüimet, s egyet sem 
hagyott meg! . . .

— Hol van ez az ember fajba oltott sáska?! 
hogy aljas lelkét eltapossam!!

— Hol van?! . . kiált fül a rektor, csüg­
gedten körüljártatva tekintetét, hisz ha tudnám 
hogy hol van ez a félig ember azontúl sáska’ 
oda adnám egész évi keresetemet, csak hogy 
körmeim közé keríthessem.

— Nem szükség erre egész évi keresete 
miután egy kis fáradtsággal még nagyobb aai? 
tetteknek is nyomára jöttek. 8

— Gondolja-e — vágott közbe mohón 
amaz.

—- Vezessen a tett színhelyére, talán tájé­
kozhatjuk magunkat. J

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG.

A gabonatőzsde határidői.
— Délután 4 órakor. —

Budapest, nov. 9.
Búza május 50 kilogrammonként 11.60
Búza okt. — — — _ i0 38
Rozs okt. — — — __ 8.96
Zab májusra — — _  __.__
Zab okt. — — — __ 7.04
Tengeri máj. 1908. — — g.85
Tengeri jul. — _ _ g 69

Értéktőzsde.
— Délután 4 órakor. —

Osztrák hitelrészvény 
Magyar hitelrészvény 
Leszámítoló bank 
Rimamurányi — 
Osztrák-m. államvasuti 
Közúti vasút — 
Városi villamos vasút

Budapest, nov. 9
-- — 631.25
— — 748.—
— — 743.75
— — 561.50
részv. — 692.25
— — 552.—
— — 269.—

Hivatalos árfolyamok.
A budapesti áru- és értéktőzsde 1908. nov. 9.

Magyar arany járadék 4 száz. — — 111.50'
Magyar koronajáradék 4 száz. — — 93.25
Magyar koronajáradék — — — 82.75
Magyar földteherment. kötvény 4. sz. 240._
Horvát-szlavon földteherment. kötvény 95.50
Magyar nyeremény sorsjegy kölcsön 93.50
Tisza-szab. és szegedi sorsjegy kölcsön 94.50
Osztrák járadék papírban — — — 1£6._
Osztrák járadék ezüstben — — 145,_
Osztrák járadék aranyban — — 97.25
Osztrák korona járadék — — __ 99._
1860. osztr. államsorsjegyek — — 116.50 
Osztrák magyar bankrészvény — — 197.50 
Magyar bitelbank-részvény — — 150.25 
Osztrák hitelbank-részvény __ __ 730._
Magyar hitelrészvény — — __ 748._
London vista — — — —. __ 631.50
Páris vista — — — _ _ 689.50
20 márkás aröny — — — __  23.51
20 frankos (Napoleonder) — — 19,09
Német birodalmi márka __ 117.62

A saerkeaatéaéat lalalSa
»r. V D C S K IC S GYULA.

•w-JJjüzlet 1 üj üzleti -w 
Lukáes Hinder 

bátor-raktára 
műasztalos-, kárpitos- és díszítő műhelye 
Nagyvárad, Fő-utcza 8. sz. Széchenyi szállodá­

val szemben.

Állandó raktár: „TÄ 
szalon berendezések, mindennemű modern sty 
szerint. Vas, réz és hajlított fa bútorok rendkí­

vül nagy választékban. 220
Pontot kisxolgálás. OIosó árak

Kívánatra rajzok és költségvetések ingyen



1908. november 10 TISZÁNTÚL 7

Házasulandók figyelmébe

Stant Frigges
üvoj- én parcellán kereskedése Nagyvárad,
Kossuth-utca, ======== Mezey-ház.

Telefon szám : 474. ------------

yl-----------------------------------------

-—' partos 3f. és ^sa
NÄGYVARAD, Hákóczi-vt 2. Bazár-épület.
Kizárólagos harisnya és ernyőkülönlegességek. — 
Állandó nagy raktár férfi-, női- és gyermek-ha­
risnyákban s keztyükben a legegyszerűbbtől a leg- 
finomabblg, továbbá eső- és napernyők. — Foly­
tonos újdonságok! — Javítások gyorsan eszközöl- 
enek. — Pontos kiszolgálás. — Szolid árak. —

$>reis Sí.
Paplan, madrác, szalmazsákok, pap­
lanlepedő, párnahuzat toll állandóan 

kapható az ágynemű raktárban
———— Kossuth-utca 12. ———

í Menyasszonyi kelengyéket elkészít
úgyszintén művészi kézimunkákat

eKronemer föestoerek
Nagyvárad, Bazár-épület 

színházzal szemben.

Alapittatott 1890.
------======-----

Slosenzweig Sió* a
Párisi meltfüzö műterme

I Nagyvárad, — Telefon 632. — Bákóczi.ut 3.

Székéig efmte
elsőrangú úri- és női fehérnemű, 

-------- tisztító intézete--------

I Nagyvárad Szinház-uica 4

Síotiács Sózsef
katonai- és polgári cipész.

Ortophéd munkák.

Nagyvárad, Beöthy Ödön-uica 35.
>

6097—908.

Árverési hirdetményi kivonat.
A margittai kir. járásbíróság, mint tkvi ható­

ság közhírré teszi, hogy az Ermelléki Takarék­
pénztár és társai végrehajtóknak K. Gál László és 
társai végrehajtást szenvedettel elleni 238 kor 9 
fillér. 47 kor 12 fill. 192 kor. 97 fill. 300 kor. 
80 kor. 96 kor. járulékai iránti végrehajtási ügyé­
ben a nagyváradi kir. törvényszék és a margittai 
kir. járásbíróság területén levő Szentlázár község 
határában fekvő elsősorban a Szentlazári 115 sz. 
betétben A I. 1 — 3 sor 43'2, 44 2, 45/2, hrsz. a 
beltelekben fekvő 79 ő. i. sz. házból, udvarból, 
kertből szántóból álló felerészben a Gál László 
tulajdonát képező de az 1881 LX. t.-c. 156 §. 
d. p. értelmében egészen elárverezendő jószágtestre 
563 kor. másodsorban a szentlazári 140 sz. be­
tétben A III. sorsz. alatt felvett 4/s részben Gál 
Kis Mihály neje Papp Anna, Gál Kiss László és 
Gál Virág tulajdonát képező, azonban az 1881 
LX. t.-c. 156. §-a pontja értelmében egészen elár­
verezendő 96/9768 rész legelő járandóságra 120 
korona.

Az ezennel megállapított kikiáltási árban 
az árverés elrendeltetett és hogy a fenti ingatlanok 
s legelőjárandóságok az 1908. .évi november hó

FOGAK

26 ik napján d e. 10 órakor Szentlázár község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a meg­
állapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Az árverelni szándékozok tartoznak az ingat­
lanok kikiáltási árának 10 százalékát készpénzben 
vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött ke­
zeihez letenni, vagy a bánatpénznek a bíróságnál 
történt előzetes letételét igazoló elismervényt a 
kiküldöttnek átadni.

Margittá 1908 augusztus 31.
Hraball

kir. járásbiró.

A&ftÉA Ét ÉAÉIÉA
Hirdetések

felvétetnek
a kiadóhivatalban.

® ® ®® ®®

3 köröntől feljebb; csapfog 5 korona és 8 korona, 
aranyfog 16, 18, és 20 korona. Vállal minden e szak- 
—— mába vágó munkát olcsó árban és jótállással ZZZZ

Fogtechnikai laboratórium. Berdach Jenő, fogtechnikus. Rkóczl-át 22. sz.

Tartós fűtésre legalkalmasabb és legjntányosabb tüzelő­
anyag a COAKS.____

Meidinger és egyéb töltökályhák fűtésére legjobb a
' Menyassonyi kelengyét Vász-
\ nat és Fehérneműt csakis a

Strohmayer éPál
cégtől vegyünk!

Raktár: Nagyvárad, Szent Ldszló-tér 1. szám
—..  a kishíd mellett. ■
Telefon 166. ----- Telefon 166

A35

eKlein töestoereh
angol vászon- és zefirek fraacia ponplin 
és delin, Sveici himzet batisztok, Tüli és 
esipke szöveteket feltűnő olcsó árban áru­
sítjuk el, bordűr Volin 27 kr. blus zeflr 25 kr.

Zöldfa-utca elején Ha ász féle helyiség.

mert a súlyosabb és ezáltal drágább mile coaks (Meiler Coaks) sokkal w 
nehezebben gyűl meg. j

A Coaks ára jelenleg 5 kor. 20 fill, métermázsánként gg
Ha 250 kilós részletekben rendeltetik meg a coaks, akkor azt a $ 

város belterületén métermázsánként 40 fill, fuvardíjért házhoz szállítjuk - 
és beraktározzuk. — Gázfogyasztóinknak azon kedvezményt nyújtjuk, 2g 
hogy őket a téli saison alatt minden körülmények között ellátjuk coakssal

Továbbá felhívjuk a t. közönség figyelmét a hosszas kísérletezés után teljesen 
bevált lefele é g ö gázizzólámpára (Invert-égők). Ezek OO liter gáz- A 
fogyasztás mellett 100-120 H gyertyafényt adnak, tehát óránként neu'egészen ®
3 Fillérbe kerülnek. A legjobb invertégö üvegnemüvel felszerelve kilenc koro 
nAbn kerül. GAzkandallók, gAnfürdőkAlyliAk, gAzvasalók, főzök és . 
kávépörkölök nálunk beszerezhetők. , . z a

Nagyvárad, 1908. október. Nagyváradi légszeszgyár.
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Kitűnő tisztelettel

Nyomatott a Szent Láazlő-nyomdában, Nagyváradon

i. Kölni Sámuel Béiner-té

Fiókraktár:

Nagyvárad, Rákóczi- 
ut 5. sz.

Rigler József Ede
Papirnemügyár Részvény-Társaság, 

BUDAPESTÉN.

* '

Ül w-' zives tudomásul hozzuk, hogy Nagyváradon, Rákóczi 
ut 5. szám alatt fiókraktárt létesítettünk, hol papir- 
nemügyárunk összes termékeit raktáron tartjuk. 

Gyártmányainkon kívül nagy raktárt tartunk papír-, író-, 
rajz- és festő-szerekből, hogy ama helyzetben lehessünk, 
hogy mindennemű követelménynek a lehető legjobban meg 
tudjunk felelhetni. Jóindulatú támogatást kérve vagyunk

Ifj. Kohn Sámuel Bémer-téri nagy áruházába,»
minden cikkben, őszi és téli modell-felöltők, angol és skót 
kostüm-szövetek, blouse-selymek, szőrme-collior blouseok és 
szoknyák igen nagy választékban és rendkívül jutányos árban 

árusittatnak.

= A legelegánsabb és legjobb kivitelű

angol kosztümök, francia ruhák, őszi és téli
peluche és szőrme felöltők, ez évben ismét megnagyobbított saját 
műtermeimben szintén rendkívül jutányos árban vállaltatnak el. 
Művezető főszabász: BÖHM. J. ur, az ARVAY JÁNOS és TSA 

budapesti cs. és kir. udvari szállító cég volt főszabásza.


